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Тема «Природа финансовых рисков. Виды рисков. Финансовая неопределенность»

Прочитай текст. Выпиши в тетрадь 5 примеров финансовых рисков, которые могут подстерегать семью.


В тот вечер за ужином разговор в семье Озеровых незаметно перешёл на возможность
покупки нового телевизора  – давней мечты Елены Сергеевны (и Серёжи, конечно!).
Папа в принципе не возражал против подобной  покупки, но говорил, что надо подождать.
– Вот если к Новому году дадут премию и ничего с нами не случится, то посмотрим,  – уклончиво произнёс он.
– Пап, ну что такого может произойти?  – возмутился Серёжа, чувствуя, что надежда на покупку телевизора с 3D тает на глазах.
–  Да хотя бы болезнь, неужели непонятно? Ты же видишь, сколько лекарств каждый день принимает бабушка, и это только чтобы поддерживать приличное самочувствие. А  если человек заболеет серьёзно, даже подумать страшно, сколько денег понадобится на врачей и лекарства! Так что денежный запас на случай болезни надо иметь всегда.
–  Да что ты, пап!  – не сдавался Серёжа.  – Вы же с мамой молодые и здоровые, а я вон в футбол как здорово гоняю! Какие ещё у нас болезни?!
– Э-э, брат, как в старину говорили, твоими бы устами да мёд пить. Неужели ты думаешь, что все, кто заболел, этого ждали и это предвидели? Скажу тебе только одно  – в жизни далеко не так
всё просто, как тебе пока кажется.
В тот вечер Серёжа с отцом ещё долго обсуждали, на что человеку может сразу понадобиться много денег. Например, на свадьбу.
Событие это особенное, и хочется отметить его так, чтобы оно стало настоящим праздником, о котором будут вспоминать всю жизнь.
А потом молодой семье нужно ещё как-то свою новую  – отдельную от родителей  –
жизнь обустроить. И готовиться к этому надо заранее.
Напомнил папа и о том, что человек может неожиданно потерять работу, от этого никто не застрахован.
Ещё вчера он хорошо зарабатывал, строил планы на будущее, собирался купить машину или квартиру, и вдруг  – бабах!  – фирма разорилась, и его увольняют. И вместо хорошей зарплаты единственным источником дохода становится пособие по безработице тысячи в четыре рублей, на которые семье прожить невозможно.
А когда удастся устроиться на новую работу  – сказать трудно. И хорошо, если были отложены какие-то средства  на чёрный день, а если нет? Что тогда делать? Можно, конечно, попросить в долг у друзей и родственников, но и  у  них может не оказаться денег, тем более что неизвестно, когда этот долг им вернут. Можно взять ссуду в банке, но банк потребует залог...
– А это ещё что такое?  – не понял Серёжа.
– Залог  – это что-то, чем ты владеешь и что разрешаешь банку забрать и продать, если вовремя не вернёшь одолженные деньги. Обычно банк берёт в залог твою квартиру. И если ты не сможешь рассчитаться с банком, он имеет право тебя из квартиры выселить, её продать и вернуть в банк твой долг. А ты иди жить куда хочешь с остатком денег от продажи квартиры.
–  Как это  – куда хочешь?  – удивился Серёжа.  – Не на улицу же!
– Если у тебя нет другого жилья  – на улицу. Помнишь, мама тебе рассказывала про бомжей? Вот это то самое... А что если человек попадёт в аварию или получит после гриппа осложнение, которое потребует долгого лечения?
Папа перечислял угрозы и опасности, подстерегающие человека и требующие наличия у семьи хоть каких-то сбережений, ещё долго, но Серёжа уже не слушал  – он понял, что выпросить новый телевизор с 3D в ближайшее время не получится...
